

开民族团结之花 育共同富裕之果 中华民族一家亲 同心共筑中国梦

记者 林瑞蓉

近年来,市民宗局以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好,积极助推民族乡村振兴发展,全面推动各民族交往交流交融,不断谱写民族团结进步事业和谐发展新篇章。

以文化为媒,拉近各族群众距离



瑞安市首届三月三 高楼畲乡民俗文化节 婚嫁巡游

在安阳街道白岩桥文化礼堂,书画长廊里收藏着不少由孩子们亲手描绘的民族团结亲如一家的主题画作。这些画作,来自该文化礼堂2021年5月23日组织开展的“民族团结一家亲”亲子绘画活动,现场家长和孩子们在绘画中领略民族团结的大好前景,增强了对伟大祖国的热爱。

民族团结最重要的是心与心的连接。2021年,市民宗局以文化认同为着力点,以文化礼堂为主阵地,全力推进33处文化礼堂“石榴籽家园”建设和提升,让文化礼堂成为民族团结进步宣传的重要窗口。在这过程中,各文化礼堂开展民族美食分享、主题绘画、文艺汇演、知识讲座、民俗互动等民族团结进步活动200余场,极大增进各民族同胞之间的相互了解、认同、接纳、欣赏、

交融,形成各民族多元融合、和谐共生,共建共享共团结的良好氛围。

2021年,市民宗局还积极挖掘少数民族传统文化资源,成功举办了首届三月三 高楼畲乡民俗文化节,以线上线下全媒体整合传播的形式多角度展示畲族文化魅力,吸引2.5万余人观看直播,人民网、新华网、人民日报海外版、学习强国平台、温州日报等主流媒体纷纷转载点赞。



畲族特色活动捣糍粑

以特色为器,助推民族乡村共同富裕

近年来,我市大力实施少数民族乡村振兴计划,完善挂钩帮扶联系制度,市四套班子主要领导、相关部门和下派第一书记为全市4个民族村经济发展把脉开方,支持各民族村基建,积极打造一村一品特色产业基地,逐步建成白茶、高山蔬菜、杨梅、水果等产业基地,培育高楼镇民族村、深门溪畲耕、曹村镇丁凤村、丁岙茶山梅等民族村特色产业品牌,谱写民族乡村共同富裕精彩篇章。目前,全市4个民族村的集体年收入均超40万元,经营性收入均超15万元。

据了解,高楼镇民族村位于我市西北部山区,海拔约400米,拥有400多年的村落历史。当前,该民族村根据自身区域特点,深入挖掘少数民族村落的特色文化,紧扣共同富裕主题,奋力开拓农、文、旅一体化的发展新

格局。高效推进畲耕特色蔬菜产业基地项目,顺利落地了泉山婆婆报书馆等一批特色精品民宿,成功擦亮三月三节庆旅游新名片。目前,该民族村已创成省AA级景区村,力求打造出文化、农业、旅游并驾齐驱、协调发展的共同富裕村级样板。

有了特色产业,市民宗局还扶持农业龙头企业做大做强,培育民族乡村优秀农业带头人,推出畲酒、畲茶和畲家宴等畲字品牌绿色产品,以文创经济提升品牌效益,进一步拓宽少数民族群众的创收渠道。

未来,我市将充分运用民族和生态两张金名片,继续用好畲村特色资源,进一步加强民族乡村基础设施和特色项目建设,让畲族文化村寨成为瑞安的又一张靓丽名片。

以服务为本,抓好民族团结事业发展

民族团结之花需要精心呵护。

近年来,市民宗局拓宽利益诉求渠道,成立市民族团结进步促进会,架起政府和各族群众之间沟通联系桥梁,鼓励少数民族人大代表、政协委员积极履行职责、参政议政,五年来撰写建议和提案10余件,为少数民族群众积极发声。成立雷老师少数民族工作室,进一步畅通少数民族同胞利益诉求渠道,全力维护少数民族群众的合法权益。

开展扶贫帮困活动,每年开展少

数民族困难群众新春慰问活动、少数民族困难大学生(高中生)助学活动等,五年来发放慰问金20余万元、助学金9.3万元;积极帮助在瑞外来少数民族群众解决就业就学等方面难题,使他们在瑞安心工作和生活。

增强民族村的自我发展能力,培养少数民族乡村振兴人才队伍,举办全市民族团结和乡村振兴培训班,通过集中授课和现场教学提高民族村干部工作水平。

一把手 谈实干担当

市民宗局党组书记、局长
刘剑波

2022年,市民宗局将深入学习宣传贯彻中央、省委和温州市委民族工作会议精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,牢固树立共同体理念,加强和改善党对民族工作的全面领导,凝聚起做好新时代民族工作的强大合力。

以民族乡村振兴为抓手,把促进集体增收带动村民致富作为加快推进民族乡村振兴的出发点和落脚点,加大对4个民族村基础设施建设、产业结构调整的支持力度,高标准打造民族乡村共同富裕瑞安样板。

持续深入开展民族团结进步宣传教育,全力推进民族团结进步创建工作,深耕自身特色资源,打造具有辨识度的民族亮点品牌,凝聚人心、促进团结;积极争创温州市、省、国家级民族团结进步示范点,构建梯次分明的示范点布局,为各族群众提升能力、融入本土、共享成果创造条件。

以数字化改革为牵引,打造城市民族工作应用场景,提升民族事务治理现代化水平,为我市高水平打造青春都市·幸福瑞安、争当高质量发展建设共同富裕示范区先行标兵而不懈努力。



发挥党建优势 凝聚乡贤力量

芳庄抢抓共富机遇 拓宽乡村振兴路径

记者 项依晴 通讯员 肖云拿

近年来,芳庄乡以党建联盟为抓手,以产业转型升级为支撑,依托厚重的历史文化和优美的自然景观,拓宽乡村致富路,打造民宿金名片,全面提升美丽乡村精品线整体品质,将美丽资源向美丽经济转化,助力乡村振兴行稳致远。

“民宿乡”蓝图初显 农旅经济提档升级



云上居民宿

2021年,芳庄乡通过一系列项目建设,让农村美起来、农业强起来、农民富起来。

云栖山居民宿集群项目是芳庄乡全力助推乡村振兴,实现共同富裕的重要支柱。近年来,芳庄乡以党建联盟为抓手,推进民宿乡建设,实施全域民宿布局,着力打造5个民宿集群项目,形成200个客房的民宿规模。其中,云上居民宿于2021年1月正式开业,接待游客超4000人次;旧出溪谷民宿于2021年4月正式开业,接待人数超2500人次,黄金坳民宿集群于2021年10月正式开工,项目总投资4000多万元,五个单体民宿中的春涧中民宿1号楼计划于今年二季度完成施工,下半年启动试营业;南坑、光辉

民宿集群均已完成意向开发协议签订。

以前没多少人愿意来山里,但现在不一样了。新瑶村党委书记吴小华说,自从乡里修建了基础设施,发展了漂流和民宿项目,城里人喜欢来休闲放松。村子富了,村民更加幸福了。

据悉,2021年,芳庄乡村级集体经济同比增长21.36%,经营性收入同比增长24.66%,增量占比达70%以上,有效带动村民共同富裕。



家乡教育优质化 乡贤助力乡村振兴

2021年9月5日,芳庄乡新乡贤联谊会首届优秀学生奖励暨乡贤结对助学仪式,在瑞安新纪元学校芳庄校区举行。活动现场,芳庄乡新乡贤联谊会为当地28名学生发放奖学金、助学金共计20余万元。

开设教育助学计划,是希望同学们学有所成、业有所就,将来反哺家乡。芳庄乡新乡贤联谊会会长叶绍胜说,联谊会还制定出台了《芳庄乡新乡贤联谊会优秀学生奖励办法(试行)》和《芳庄乡新乡贤结对帮扶助学金工作意见(试行)》,对符合条件的芳庄籍优秀学生给予奖励,对困难学生落实结对帮扶。

2020年11月21日,芳庄乡新乡贤联谊会和新乡贤发展基金同时成立,并设立教育助学计划和银龄计划两大基金项目。截至2021年底,该基金累计筹集资金175万元,发放奖学金、助学金累计20余万元,慰问困难村民、关怀老人累计

10余万元。

2016学年至2018学年,芳庄学校只招收个位数的适龄学生,2019年芳庄学校成功委托瑞安新纪元学校管理办学后,连续三年满编招生,并取得了2020年第二学期期末综合评价居湖岭片区第一的好成绩,成功实现了乡村教育优质化。

助力家乡教育只是新乡贤助力家乡发展的一个缩影。近年来,芳庄乡依托新乡贤联谊会,着力建平台、谋项目、提服务,不断提升乡贤工作凝聚力、助推力、影响力,推动新时期芳庄新乡贤工作迈上新台阶。

截至2021年底,芳庄新乡贤投资的各个项目均获得喜人进展。其中,计划投资2500万元的天境赛车露营基地已顺利开工,计划投资2亿元的奇云水陆空项目已达合作意向并完成设计,计划投资3亿元的光伏发电等项目已达成投资意向,首个直播基地成功落地开播

党建引领强基础 共同守好红色根脉

请戴好您的口罩,请出示您的行程码。今年春节期间,芳庄乡党员干部、热心群众等身披红马甲化身战斗员和服务员,奋战在防疫一线,助力当地疫情防控工作,帮助企业工地复工复产。

近年来,在疫情防控工作中,芳庄乡坚持党建引领,构建科学指挥体系,突出工作导向,完善保障机制,为高效统筹推进疫情防控工作提供有力保障。2021年,该乡组建近500人的志愿者队伍,参与常态化疫情防控工作,实现党员干部基层防疫工作全覆盖。在新冠疫苗接种工作上,该乡党员全员动员、不漏一人,超额完成以疫苗接种任务。

2021年,芳庄乡做好疫情防控工作

外,还不断夯实民生实事工作。在全域美丽乡村建设中,芳庄乡出动党员干部、人大代表、热心群众8000多人次,整治环境乱点3000多个,清理村内陈年垃圾1500多吨,疤点美化800余处,荣获2021年度浙江省美丽乡村示范乡镇称号。同时,党员干部跑出了蒋山公路政策处理加速度,仅用8天时间,破解民生难题。

此外,芳庄乡还不断夯实农村红色阵地建设,引导广大党员干部树立发展新理念。在党史学习教育系列活动中,芳庄乡建成投用乡党群服务中心及党史学习教育馆,开展乡党委理论中心组学习16次,举办班子讲党课、青年讲坛和书记论坛三讲活动40余次。

一把手 谈实干担当

芳庄乡党委书记
张挺

2022年,芳庄乡将深入贯彻落实市委市政府决策部署,奋力打造山水漂游·乐享芳庄,主要做好以下三方面工作:

干出美丽乡村新样子。深入开展全域美丽乡村建设,8月前完成2个美丽乡村精品村建设,打造黄金坳村共享社·幸福里党建示范点,10月底前完成未来乡村项目建设。

搭建旅游产业好台子。推进漂流+民宿+产业升级。8月前完成云博民宿1号楼建设并对外营业,年底前实现2号、3号楼民宿对外营业,加快云豪民宿、云萱民宿2个单体共计4栋建设进度,8月前完成大罗赛车露营基地赛道及房车基地建设,争取年前完成奇云水陆空文旅综合园项目方案评审。

挑起民生服务重担子。重点推进民生普惠工程,上半年内完成芳庄学校扩建工程招投标,同步谋划幼儿园迁建项目,7月前完成芳庄乡新卫生院迁建工程装修部分内容,年底前建成投用;10月前开工农村生活污水提质增效工程。

